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nahodna veli¢ina

4 NAHODNA VELICINA

4.1 RESENE ULOHY

4.1.1 Ulohy k feSeni

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

1.8.

Tiikrat vystrelime na cil. Pravdépodobnost zasahu pti kazdém vystielu je p = 0,7.
Urcete:
a) pravdépodobnostni funkci poctu zasahi pfi tfech nezavislych vysledcich,
b) distribu¢ni funkci a jeji graf.
Nahodna velic¢ina X je dana distribu¢ni funkci:
0 prox <3

F(x)= g—l pro3<x<6

1 pro x> 6

Urcete f(X), znazornéte graficky f(x), F(x) a P(1,5 <X <4).
Hustota pravdépodobnosti nahodné veli¢iny X m4 tvar:
0 prox <1

f(x)= x—% prol<x<?2

0 prox > 2

Urcete distribu¢ni funkci
Hustota pravdépodobnosti nahodné veli¢iny X ma tvar:

0 prox <0
f(x)=<cx(1-x) pro0O<x<l1
0 prox>1

Urcete koeficient ¢, distribu¢ni funkci F(x) a P(X > 0,2).

Dva hraci hraji spole¢enskou hru. Pravdépodobnost vyhry hrace A je 2/3, hrace B 1/3.
Hraci opakuji hru tolikrat, az vyhraje hra¢ A. Urcete zakon rozlozeni nahodné veli€iny,
ktera znaci pocet uskutecnénych her.

DokaZte, Ze pron=1,2, ...je vyraz

1 1

P T

pravdépodobnostni funkei rozlozeni diskrétni nahodné veliciny. Urcete
pravdépodobnosti P(X < 3), P(X <10).
Urcete,

a) pro jaka A, B bude F(x)=A+

> funkei rozloZeni ndhodné proménné pro

1+x
Xe (O, oo) ,
b) piislusnou hustotu rozlozeni.

Ktera z uvedenych funkci je pravdépodobnostni funkci nahodné veli¢iny X , kterd
nabyva hodnot 0, 2, 4, 6:

a) p(x):%

05
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nahodna veli¢ina 2N

x> —4

c) p(x)=
1.9. Je funkce F(x)=sin x distribu¢ni funkci nahodné veli¢iny X v intervalu

a) <O, 7r>

) (o2):

1.10. Hustota pravdépodobnosti ndhodné veli¢iny ma tvar:
0 prox<0
f(x) =
Cxe™ prox=>0
Urcete konstantu C, P (0 <X« 2) a distribuéni funkci.

1.11. Urcete pravdépodobnostni funkci ndhodné veli€iny, kterd znaci soucet ok pii hodu
a) jednou kostkou,
b) dvéma kostkami,
¢) tfemi kostkami.

1.12. Urcete,

a) pro jaké C bude funkce F(x)=sinCx funkci rozloZeni ndhodné prom&nné pro
xe(0,27),
b) piislusnou hustotu rozlozeni,

c) pravdépodobnost P (% <X < 377[] .

1.13. Néhodna velicina X je urcena tabulkou:

X -2 0 2 4 6

p 01 ? 02 03|02

Urcete hodnotu pravdépodobnosti pro X =0, distribu¢ni funkci a pravdépodobnost
jevu, ze ndhodna veli¢ina nabude kladnych hodnot.
1.14. Distribu¢ni funkce Rayleighova rozdéleni spojité nahodné veli¢iny ma tvar:

X2

F(x)=C- e 2°° x> 0. Urdete konstantu C a hustotu pravd&podobnosti f(X).
1.15. Je funkce F (x) =sin x distribu¢ni funkci ndhodné veli¢iny X v intervalu

a) (0,7),
b) <o,%>?

4.1.2 Vysledky uloh k FeSeni

3
1.1. p(x):[xj.O,W.O,BS‘X

1 pro3<x<6
12, f(x)=1° P <
0 jinde
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P(1L5)<X<4=1

0 prox<1
1.3. F(x)= XT_l prox & (1,2)
1 pro x > 2
14. c=6
0 prox<0
F(x)=43x*-2x proxe(0.1)
1 prox=>1
P(X>0,2) = 0,896
15 pe=2/3

1.6. P(X<3)=2/3;P(X<=10)=10/11

17. A=1B=-1 f(x)=—=— xe(0,)
(1+x*)
1.8. pouze b) pro c =105/176

1.9. pouze b)

1-e >
110, C=1 P(0< X <2)=1-3¢2 F()={~ ¢ PrO*=0
0 jinde
111. a) 6.pe= (1, 1,1, 1,1, 1)
b) 36.p= (1,2,3,4,5,6,5,4,3,2, 1)
¢) 216.py = (1,3,6,10,15,21,25,27,27,25,21,15,10,6,3,1)

112.a) C =1
4

0 prox<0
1 x
b) f(x)= 70087 pro xe(0,27)

0 pro x> 2rx

2-2

C) (| == =0,5412
2

1.13. P(X =0)=0,2,P(X >7)=0,7

114. C=1 f (x) ="

0_2
1.15. b)

4.1.3 Sada testovacich otazek
T4.1. Je dana spojitda nahodna veliCina a jeji distribuéni funkce F(x) a hustota
pravdépodobnosti f(X). Vyberte, jaky je mezi nimi vztah.
a) F(x)=f"(x)
b) f(x) =F (x)
c) Mezi F(x) a f(x) neexistuje obecny matematicky vztah.
T4.2. Néhodna veli¢ina X je urcena distribucni funkci:
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nahodna veli¢ina NG

0 pro x <2
F(x)=4<2x—4 proxe(2;25).
1 prox>25
Jaka je pravdépodobnost, Ze ndhodna veli¢ina nabyva hodnot vétsich nez 0?

a) 0

b) 1

c) -4

d) 0,5

T4.3. Cemu je rovna hodnota distribuéni funkce F(o0)?

a) 0

b) 1

C) o«

T4.4. Néhodna veli¢ina X je urcena distribucni funkci:
0 prox<2
F(x)=42x—4 proxe(2;25).
1 prox>295
Jaka je pravdépodobnost, Ze ndhodna velicina nabyva hodnot vétsich nez 5?

a) 0

b) 1

c) 05

d) 6

T45. Cemu je rovna hodnota vyrazu J.f(x)dX:l, kde f(x) je funkce hustoty
pravdépodobnosti spojité nahodné veliiny?
a) 0
b) 1
C)
d) Nelze obecné rozhodnout.

T4.6. Néhodna veli¢ina X je dana tabulkou rozdé¢leni pravdépodobnosti:
i 0,12 3

pi 02?0202

Cemu je rovna chybgjici hodnota pravdépodobnosti pro X = 1?

a) 0,2

b) 0,4

c) 0,6
T4.7. Distribu¢ni funkce ndhodné veliCiny je

a) rostouci funkce.

b) klesajici funkce.

c) nerostouci funkce.

d) neklesajici funkce.

e) funkce, kterd neméa Zadnou z piedchozich vlastnosti.
T4.8. Néhodna veli¢ina X je dana tabulkou rozdé€leni pravdépodobnosti:

Xi 0 1 2 3
pi 02 ? 0202
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Cemu je rovna hodnota distribuéni funkce pro X = 2?2

a) 0,2

b) 0,4

c) 0,6
T4.9. Hustota pravdépodobnosti spojité ndhodné veliCiny je

a) rostouci funkce.

b) klesajici funkce.

c) nerostouci funkce.

d) neklesajici funkce.

e) funkce, ktera nema Zadnou z ptedchozich vlastnosti.
T4.10. Nahodna veli¢ina X je

a) realnd funkce definovana na intervalu <0,1>, ktera kazdému elementarnimu jevu

ptifadi ¢islo z tohoto intervalu.

b) realna funkce definovana na mnoZzing realnych cisel, kterd kazdému realnému ¢islu
piifadi elementarni jev.

c) realna funkce definovana na mnozin¢ vsSech elementarnich jevi, ktera kazdému
jevu piiradi realné Cislo.

4.1.4 Spravné odpovédi k testovacim otazkam

T4.1. b)
T4.2. b)
T4.3. b)
T4.4. a)
T4.5. b)
T4.6. b)
T4.7. d)
T4.8. ¢)
T4.9. e)
T4.10.c)
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